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PRÍLOHA / SUPPLEMENT                                                      A 1 

 
Job hopping, Quiet quitting, Early hiring, Hush trip, Me Economy, Loud 
quitting ...  
Poznáte nové trendy pracovných preferencií zamestnancov generácie „Z“? 
 
Viera HULKOVÁ 
 
Fakulta zdravotníctva, Trenčianska univerzita Alexandra Dubčeka v Trenčíne, Trenčín 

 
Východiská: Príspevok je teoretického charakteru a zameriava sa na nové trendy, ktoré sa objavili 
s nástupom jedincov generácie Z do zamestnania.  
Cieľ: Oboznámiť s novými pracovnými preferenciami zamestnancov generácie Z.  
Metodika: Analýza literárnych zdrojov z oblasti personálneho manažmentu, generačnej diverzity 
a ošetrovateľstva.  
Výsledky: Medzi aktuálne pracovné trendy generácie Z patrí: quiet quitting - zamestnanec odpracuje v 
práci len toľko, koľko si daná pozícia vyžaduje; job hopping - zamestnanec zotrváva u jedného 
zamestnávateľa rok, dva; konektivita a technostres - závislosť generácie Z od technológií; informačná 
presýtenosť; early hiring – nové stratégie náboru zamestnancov, ktorí sú na začiatku kariéry; hush trip 
- zamestnanci pracujú z dovolenkovej destinácie; trend Me Economy- zamestnanci chcú väčšiu 
flexibilitu a samostatnosť, štvordňový pracovný týždeň, pružnú pracovnú dobu a možnosť práce na 
diaľku; loud quitting - zamestnanec dáva výpoveď hlasno a ostro, verejne ohovára svojho 
zamestnávateľa.  
Záver: Budúcnosť trhu práce bude v nasledujúcich rokoch stále viac formovať generácia Z, ktorá 
dôsledne dbá na hranice medzi pracovným a súkromným životom, využíva technológie, chce byť 
spravodlivo odmeňovaná a požaduje zapojenie zamestnávateľa do spoločenských otázok. Prioritou pre 
generáciu Z je duševné zdravie.  
 
Kľúčové slová: Generácia Z. Pracovné trendy. Povolania budúcnosti.  
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PRÍLOHA / SUPPLEMENT                                                      A 2 

 

Starnutie pracovnej populácie v zdravotníctve 
 
Mária HRUŠKOVÁ1, 2, Zdenka CIGÁNIKOVÁ1, Katarína KAŠLÍKOVÁ2, Vladimír OLEÁR2, Janka 
BUCHANCOVÁ1,3 
 
1ŽILPO, s.r.o., Žilina  
2 Fakulta zdravotníctva, Trenčianska univerzita Alexandra Dubčeka v Trenčíne, Trenčín 
3 Jesseniova lekárska fakulta v Martine, Univerzita Komenského v Bratislave, Bratislava   

 
Úvod: Starnutie pracovnej populácie je mimoriadnou výzvou pre zdravotnícke systémy v celej Európe. 
Demografické zmeny signalizujú riziko personálneho deficitu a ohrozenie dlhodobej udržateľnosti 
poskytovania zdravotnej starostlivosti.  
Cieľ: Cieľom príspevku je analyzovať vekovú štruktúru zdravotníckych pracovníkov na Slovensku a vo 
vybraných krajinách EÚ a identifikovať hlavné riziká súvisiace so starnutím pracovnej sily. Snahou 
autorov je poukázať na potrebu systémových riešení v oblasti vzdelávania, náboru a udržania mladých 
odborníkov v sektore.  
Metódy: Práca je realizovaná ako kombinovaná sekundárna analýza dostupných dát so zameraním na 
kvantitatívne ukazovatele týkajúce sa vekovej štruktúry, profesijného zloženia a dlhodobých trendov 
zamestnanosti v zdravotníctve s využitím komparatívnej a deskriptívnej štatistickej analýzy a analýzy 
trendov a rizík starnutia.  
Výsledky: Na Slovensku až 24,6 % lekárov spadá do vekovej kategórie 60 rokov a viac, pričom len 
34,8 % je mladších ako 40 rokov veku (NCZI, 2024). Podiel mladých sestier do 40 rokov veku výrazne 
klesol z 43,6 % (2009) na 21,0 % (2023), zatiaľ čo najväčšie zastúpenie majú sestry vo veku 40–59 rokov 
(Mediweb, 2024). V rámci EÚ je približne 38–40 % praktizujúcich lekárov vo veku 55 a viac rokov, čo 
poukazuje na spoločný európsky problém (OpenStats, 2024; WHO Europe, 2022).  
Záver: Dlhodobé udržanie zdravotníckeho systému nie je možné bez aktívnej personálnej politiky. 
Starnutie zdravotníkov je objektívny fenomén, no jeho negatívne dôsledky možno zmierniť 
kombináciou vzdelávacích, legislatívnych, ekonomických a manažérskych opatrení. Úspešné zvládnutie 
generačnej výmeny si vyžaduje medziodborovú spoluprácu a dôsledné využívanie dát na rozhodovanie.  
 
Kľúčové slová: Starnutie. Zdravotnícky personál. Lekári. Sestry. Európska únia. 
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PRÍLOHA / SUPPLEMENT                                                      A 3 

 

Pracovná spokojnosť sestier pracujúcich na psychiatrii 
 
Martina DUBOVCOVÁ  
 
Vysoká škola zdravotníctva a sociálnej práce sv. Alžbety, Bratislava 

 
Úvod: Pracovné prostredie je jeden z faktorov, ktorý ovplyvňuje pracovnú spokojnosť sestier na 
psychiatrických pracoviskách. 
Cieľ: Hlavným cieľom bolo analyzovať a posúdiť pracovnú spokojnosť sestier na psychiatrických 
pracoviskách identifikáciou faktorov pracovného prostredia, pričom bolo potrebné identifikovať 
faktory, ktoré ovplyvňujú pracovnú spokojnosť, určiť dôvody, pre ktoré sestry opúšťajú pracovné 
miesto alebo profesiu. 
Súbor: Súbor tvorilo 109 sestier, ktoré pracujú na psychiatrických pracoviskách na Slovensku. Do 
súboru boli zaradené psychiatrické liečebne, psychiatrické nemocnice a psychiatrické kliniky pre 
ochotu manažmentov zapojiť sa do výskumného zisťovania.  Na hodnotenie pracovného prostredia 
bola použitá Škála pracovného prostredia ošetrovateľskej starostlivosti The Practise Environment 
Scale of Nursing Work Index  (PES-NWI), ktorá obsahuje 5 subškál. 
Výsledky: Priemerné skóre subškál bolo vyššie ako 2,8, čo predstavuje optimálne, až významne dobré 
pracovné prostredie na psychiatrických pracoviskách. Výsledky ukázali, že pracovnú spokojnosť sestier 
výrazne ovplyvňuje podpora zo strany manažmentu, kvalita medziľudských vzťahov s lekármi, tímová 
spolupráca a možnosti profesijného rozvoja. Väčšina respondentov považovala za dôležité pre svoju 
spokojnosť aj dostatočné personálne zabezpečenie a otvorenú komunikáciu zo strany vedúcich 
pracovníkov. Pozitívne bolo hodnotené aj zavádzanie adaptačných programov pre novoprijaté sestry, 
avšak vnímanie organizácie práce a uznanie zo strany nadriadených sa ukázalo ako oblasť s priestorom 
na zlepšenie. Výsledky potvrdili, že systematické zlepšovanie pracovných podmienok môže prispieť k 
vyššej spokojnosti sestier, zníženiu rizika vyhorenia a fluktuácie. 
Záver: Výskum poukázal na potrebu systematických zmien v pracovných podmienkach, ktoré by mohli 
viesť k zvýšeniu pracovnej spokojnosti v pracovnom prostredí psychiatrických pracovísk, k zlepšeniu 
psychickej pohody sestier a zníženiu ich fluktuácie. Zavedenie opatrení zameraných na posilnenie 
manažérskej podpory, podporu tímovej spolupráce, profesionálny rast a spravodlivé oceňovanie práce 
sestier sa javí ako kľúčové pre stabilizáciu ošetrovateľského personálu v oblasti psychiatrie. Takisto aj 
predvídanie potrieb sestier prostredníctvom vnímania pracovného prostredia môže byť pre 
manažment zdravotníckych zariadení veľmi užitočné. Výsledky môžu prispieť k tvorbe úspešných 
intervencií pre zlepšenie pracovného prostredia sestier v SR pracujúcich na psychiatrii.  
   
Kľúčové slová: Pracovná spokojnosť. Sestry. Psychiatrické pracoviská. Faktory spokojnosti. Pracovné 
prostredie. 
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PRÍLOHA / SUPPLEMENT                                                      A 4 

 

Vývoj hodnotiaceho nástroja pre vzájomné hodnotenie sestier – peer review 
v ošetrovateľstve 
 
Magdaléna TUPÁ1, Viera HULKOVÁ2, Dana JAŠKOVÁ1  
 
1Fakulta sociálno-ekonomických vzťahov, Trenčianska Univerzita Alexandra Dubčeka v Trenčíne, Trenčín 
2Fakulta zdravotníctva, Trenčianska univerzita Alexandra Dubčeka v Trenčíne, Trenčín 

 
Východiská: Peer review - vzájomné hodnotenie v ošetrovateľstve je proces, ktorým sestry 
systematicky hodnotia, monitorujú a posudzujú kvalitu ošetrovateľskej starostlivosti poskytovanej 
kolegyňami v porovnaní so stanovenými štandardmi.  
Cieľ: Otestovať obsahovú validitu hodnotiaceho nástroja pre peer review v ošetrovateľstve v SR.  
Metodika: Návrh štandardizovaného nástroja obsahoval 40 kritérií peer hodnotenia sestier, ktoré boli 
rozdelené do troch dimenzií: ošetrovateľská starostlivosť/aktualizácia rolí (14); bezpečnosť a kvalita 
ošetrovateľskej starostlivosti (15) a rozvoj praxe (11). Bolo oslovených jedenásť expertov (akademici a 
sestry z praxe), ktorí posudzovali návrh nástroja v období jún-september 2025 podľa metodiky Davisa, 
Trochima (1989). Pre výpočet indexu validity obsahu nástroja boli použité štatistické metódy: metóda 
univerzálnej zhody (S-CVI/UA); metóda priemeru (S-CVI/Ave) a Kappa koeficient. Reliabilita bola 
otestovaná pomocou  Kendallovho W-test korkondancie, ktorý bol uskutočnený v systéme IBM SPSS.  
Výsledky: Redukcia kritérií v návrhu hodnotiaceho formulára po zapracovaní pripomienok expertov: 
ošetrovateľská starostlivosť/aktualizácia rolí (10); bezpečnosť a kvalita ošetrovateľskej starostlivosti 
(13) a rozvoj praxe (5). Index validity obsahu nástroja (CVI):  I-CVI ≥ 0.78 - ak je počet expertov    ≥ 6, 
položka je považovaná za obsahovo validnú. I-CVI Dimenzie ošetrovateľská starostlivosť/aktualizácia 
rolí (0,96); I-CVI  Dimenzie bezpečnosť a kvalita ošetrovateľskej starostlivosti (1,06) a I-CVI  Dimenzie 
rozvoj praxe (0,98).                                                       
Záver: Na základe výsledkov z posúdenia validity a reliability možno konštatovať, že navrhnutý nástroj 
je z pohľadu expertov validný a reliabilný a je teda vhodný na pilotné testovanie. 
 
Kľúčové slová: Hodnotiaci nástroj. Peer review hodnotenie. Ošetrovateľstvo. Sestry.  
 
 
Štúdia bola realizovaná v rámci projektu VEGA č. 1/0440/25 „Hodnotenie pracovného výkonu sestier 
prostredníctvom peer review v kontexte nových trendov v riadení ľudských zdrojov.“  
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PRÍLOHA / SUPPLEMENT                                                      A 5 

 

Novinky v ošetrovateľstve. Vzťahy. 
 
Marián KAŠČÁK 
 
Fakulta zdravotníctva, Trenčianska univerzita Alexandra Dubčeka v Trenčíne, Trenčín 

 
Vyhláška č. 208/2024 Z. z., účinná od 1. augusta 2024, posilňuje kompetencie sestier a reaguje na 
rastúci dopyt po zdravotnej starostlivosti v dôsledku starnutia populácie a nedostatku lekárov. Definuje 
rozsah ošetrovateľskej praxe sestier, sestier špecialistiek, certifikovaných sestier a sestier s pokročilou 
praxou. Od júla 2023 boli rozšírené kompetencie praktických sestier-asistentov a od augusta 2024 aj 
sestier s pokročilou praxou. Významnou zmenou je premenovanie povolania zdravotníckeho asistenta 
na praktickú sestru-asistenta. 
Sekcia sestier pracujúcich v chirurgických odboroch požaduje zavedenie certifikovanej činnosti 
Ošetrovateľská starostlivosť o stómie a uznanie pojmu stomická sestra. Sekcia geriatrických sestier 
zdôrazňuje potrebu rešpektovania autonómie odboru ošetrovateľstva.  
V rámci profesijných štruktúr SKSaPA nedošlo k zmenám vo vedení, no funkcia „ministerskej sestry“ je 
nestabilná pre nedostatočnú podporu iniciatív zameraných na zlepšenie postavenia sestier. Hoci sú 
funkcie sestier samosprávnych krajov obsadené, pozície krajských odborníčok Ministerstva 
zdravotníctva zostávajú neobsadené. 
V rámci EÚ pripadá na 1000 obyvateľov priemerne 8,7 sestier, na Slovensku iba 5,75. SKSaPA združuje 
38 000 sestier a pôrodných asistentiek, pričom na dosiahnutie európskeho priemeru by ich bolo 
potrebných minimálne 43 000. V západnej Európe však značnú časť sestier tvoria pracovníčky zo 
zahraničia – napríklad v Nemecku až 30 %. Platové rozdiely medzi lekármi a sestrami sa postupne 
znižujú, avšak pretrvávajú regionálne nerovnosti. EFN vo svojej správe z júla 2025 upozorňuje na 
podfinancovanie, nerovnosť v prístupe ku kvalitnej starostlivosti a kritický nedostatok sestier na 
Slovensku, pričom až 23,7 % z nich je v preddôchodkovom veku. Odporúča zavedenie noriem 
bezpečného počtu sestier na pacienta a opatrenia na ich udržanie. 
Interpersonálne  vzťahy v ošetrovateľstve nás upriamujú do minulosti, keď starí Rimania vraveli: „že zo 
všetkého najdôležitejšie a najvážnejšie sú medziľudské vzťahy (Hodie dicemus: Omnium rerum maxima 
et gravissima est communicatio interpersonalis.).Vzťah medzi sestrou a lekárom je založený na 
spoločnom cieli – starostlivosti o pacienta. Kvalitný vzťah vyžaduje rovnováhu medzi interakciou, 
komunikáciou a percepciou; narušenie ktorejkoľvek z týchto dimenzií vedie k zlyhaniu spolupráce. 
Príčiny narušených vzťahov často súvisia s nedostatkom komunikácie, emocionálnou impulzívnosťou a 
slabou schopnosťou sebareflexie. Výskumy medzi sestrami-špecialistkami poukazujú, že efektívna 
spolupráca s lekármi má hlboké historické korene a je základom kvalitnej starostlivosti. Historické 
príklady, ako vzťahy medzi Mary Joseph Dempsey a chirurgom Mayo, Jarmilou a Albertom 
Schweitzerom či Jelenou Pavlovnou Ruskou a Nikolajom Pirogovom, potvrdzujú trvalý význam 
vzájomnej úcty a spolupráce. 
V súčasnosti sa kvalita ošetrovateľstva posudzuje nielen podľa odborných výkonov, ale aj podľa úrovne 
medziľudských vzťahov. Pozitívne vzťahy sú indikátorom mentálneho zdravia a prispievajú k 
terapeutickému efektu. Za svoju prácu sú sestry oceňované viacerými uznaniami – Zlatou brošňou, 
Brošňou sv. Alžbety, titulom Sestra roka či ocenením Biele srdce, ktoré symbolizuje bezpodmienečnú 
a trvalú lásku k povolaniu. 
 
Kľúčové slová: Kompetencie sestier. Sestry. Interpersonálne vzťahy. Ošetrovateľstvo. 
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PRÍLOHA / SUPPLEMENT                                                      A 6 

 

Medzi nami sestrami: Čo je MARSI a prečo sa o ňom musíme rozprávať? 
 
Michaela BOBKOWSKA, Alžbeta NIŽNÁ 
 
Fakulta zdravotníctva, Trenčianska univerzita Alexandra Dubčeka v Trenčíne, Trenčín 

 
Východiská: Zdravotnícke adhezíva tvoria neoddeliteľnú súčasť ošetrovateľskej starostlivosti, pričom 
je dôležité, aby sestry vedeli vybrať správny typ adhezíva, vrátane techniky ich aplikácie a 
odstraňovania. Pri nesprávnej manipulácií so zdravotníckymi adhezívami a pri prítomnosti rizikových 
faktorov, vznikajú poranenia kože spôsobené zdravotníckymi adhezívami tzv. MARSI. Tieto poranenia 
kože sú prehliadané – v zmysle prevencie, identifikácie a náležitej liečby. 
Ciele: Cieľom štúdie bolo zistiť aké poškodenia kože vznikajú používaním zdravotníckych adhezív, aké 
faktory zvyšujú riziko MARSI a či a ako je možné vzniku MARSI zabrániť. Zároveň sme sa snažili 
zmapovať typy a frekvenciu využívania zdravotníckych adhezív v klinickej praxi v ústavných 
zdravotníckych zariadeniach v  SR 
Súbor a metódy: Prehľadová štúdia – naratívny prehľad, kedy sme na základe kľúčových slov a 
Booleovských operátor (AND, NOT) vyhľadali tematicky relevantné štúdie publikované na platforme 
PubMed od roku 2014 – 2025. V analýze bolo zaradených 12 štúdií, ktoré spĺňali inkluzívne kritériá. 
Prehľad a detailnú analýzu používaných zdravotníckych adhezív sme vykonali na štyroch lôžkových 
oddeleniach v ústavnom zdravotníckom zariadení. 
Výsledky: Medzi najčastejšie vzniknuté poškodenia kože patria mechanické poškodenia - odlupovanie 
kože, kožné trhliny, pľuzgiere a dermatitídy – najčastejšie kontaktná. Vznikajú najmä ako dôsledok 
viacerých prítomných rizikových faktorov – vek, zvýšená krehkosť kože, podvýživa alebo nadhmotnosť, 
suchá alebo vlhká pokožka, pridružené ochorenie. Medzi ďalšie faktory patrí opakovaná aplikácia 
adhezív, nesprávna aplikácia a postup pri odstraňovaní ako i samotný výber adhezíva. Zo štúdií vyplýva, 
že vhodné sú najmä silikónové adhezíva.  Na sledovaných ošetrovacích jednotkách v ústavnom 
zariadení v SR sme zistili ako najčastejšie využívané polyakrylátové, menej silikónové a polyuretánové 
zdravotnícke adhezíva. 
Záver: Zdravotníckymi adhezívami vznikajú poranenia kože, ktorých výskyt je možné znížiť 
preventívnymi opatreniami – posúdenie pacienta zamerané na identifikáciu miery rizika MARSI, 
správny výber adhezíva, správna manipulácia s adhezívami a dostupnosťou informácií o MARSI. 
 
Kľúčové slová: Zdravotnícke adhezíva. Poškodenie kože. Celistvosť kože. Ošetrovateľská starostlivosť. 
 
 
Príspevok vznikol vďaka projektu KEGA: Multimediálna interaktívna učebnica ošetrovateľských intervencií.  
Evidenčné číslo projektu: 007TnUAD-4/2023. 
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PRÍLOHA / SUPPLEMENT                                                      A 7 

 
Analýza nežiaducej udalosti - pád počas hospitalizácie u seniorov 
v zdravotníckom zariadení 
 
Gabriela ŠULYOVÁ, Michaela BOBKOWSKA, Tereza TURZOVÁ 
 
Fakulta zdravotníctva, Trenčianska univerzita Alexandra Dubčeka v Trenčíne, Trenčín 

 
Východiská: Pády seniorov predstavujú jednu z najčastejších a najzávažnejších nežiaducich udalostí 
v zdravotníckych zariadeniach, ktoré môžu viesť k vážnym zdravotným komplikáciám a predĺženej 
hospitalizácii. Seniori sú najviac ohrozenou skupinou najmä v dôsledku fyziologických, kognitívnych 
a psychických zmien, ktoré zvyšujú riziko pádov.  
Ciele: Cieľom štúdie bolo analyzovať frekvenciu a zmapovať rizikové faktory pádov seniorov počas 
hospitalizácie v ústavnom zdravotníckom zariadení.  
Súbor a metódy: Vzorku respondentov tvorilo 66 pacientov vo veku nad 65 rokov, u ktorých bol 
v období od januára 2024 do decembra 2024 zaznamenaný pád v zdravotnej dokumentácii. Prieskum 
prebiehal na internom a geriatrickom oddelení v lôžkovom zdravotníckom zariadení v 
západoslovenskom regióne. Bol realizovaný formou kvantitatívnej retrospektívnej analýzy, ktorá 
zahŕňala systematicky vypracovaný vlastný check-list, pozorovanie a obsahovú analýzu zdravotnej 
dokumentácie, konkrétne dokumentu s názvom „Protokol o páde pacienta“. 
Výsledky: Analýza odhalila, že najvýznamnejšími rizikovými faktormi pádov boli: pokročilý vek, 
obmedzená sebestačnosť, anamnéza pádu/ov a farmakologické faktory, najmä polyfarmácia a užívanie 
antihypertenzív, diuretík a hypnotík. Pády sa najčastejšie vyskytovali počas nočných hodín a pri 
vstávaní z lôžka. Významne prispievali aj vonkajšie faktory ako nevhodné prostredie a nedostatočné 
bezpečnostné opatrenia. Zistená bola nízka miera signalizácie pádov a nedostatočné vyšetrenie 
pacientov po incidente, čo môže viesť k podceňovaniu skrytých komplikácií.  
Záver: Analýza výsledkov potvrdila multifaktorálny charakter pádov hospitalizovaných seniorov 
v zdravotníckom zariadení. Ďalší výskum by mal byť orientovaný na včasnú identifikáciu rizikových 
seniorov a možnosti efektívnej prevencie v tejto vekovej kategórii. Rozšírením výskumného súboru 
bude možné získať reprezentatívne výsledky a overiť efektívnosť intervencií na prevenciu pádu 
hospitalizovaných seniorov. 
 
Kľúčové slová: Seniori. Prevencia pádov. Ošetrovateľské intervencie. Zdravotnícke zariadenie. Riziko 
pádu. 
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Ošetrovateľské intervencie pri použití deeskalačných techník u pacientov s 
poruchou duševného zdravia 
 
Darina ŠIMOVCOVÁ, Karin MICHALCOVÁ 
 
Fakulta zdravotníctva, Trenčianska univerzita Alexandra Dubčeka v Trenčíne, Trenčín 

 
Východiská: Agresívne správanie u pacientov s poruchami duševného zdravia predstavuje významný 
problém v poskytovaní ošetrovateľskej starostlivosti. Zvládanie takýchto situácií si vyžaduje znalosti, 
pripravenosť a využitie deeskalačných techník ako intervencie, ale aj preventívne. Novelizácia Vyhlášky 
43/2025 o používaní obmedzovacích prostriedkov je aktuálnou témou a nadobúda významné miesto 
v starostlivosti o agresívneho pacienta. Sprísnenie manažmentu pri používaní obmedzovacích 
prostriedkov má za cieľ minimalizáciu ich používania a poukazuje na princípy ochrany ľudských práv a 
nárok pacienta na dôstojnosť počas hospitalizácie. zároveň zaväzuje zdravotníckych pracovníkov k 
vyššej miere profesionality, dokumentácie a zodpovednosti pri rozhodovaní o použití obmedzovacích 
prostriedkov. 
Cieľ: Cieľom bolo zistiť rizikové faktory prítomnosti poruchy správania, identifikovať prejavy agresivity 
a zhodnotiť účinnosť plánovaných ošetrovateľských intervencií pri znižovaní agresívneho správania. 
Vzorka: Prieskum bol realizovaný formou kazuistiky dvoch pacientov hospitalizovaných na 
psychiatrickej klinike, ktorí počas hospitalizácie vykazovali prejavy agresívneho správania.  
Metódy: Použili sme kvalitatívnu prieskumnú metódu – kazuistiku. Na zber údajov sme využili 
pozorovanie, analýzu zdravotnej dokumentácie a záznam o ošetrovateľskej starostlivosti.  
Výsledky: Zistili sme, že medzi hlavné rizikové faktory patria kognitívne poruchy, psychická 
dekompenzácia a intoxikácia alkoholom. Prejavy agresivity zahŕňali formu verbálnu aj fyzickú, často 
ovplyvnené dezorientáciou alebo halucináciami. Aplikácia deeskalačných techník, podpora orientácie 
a efektívna komunikácia viedli k zníženiu agresivity a stabilizácii zdravotného stavu pacientov.  
Záver: Cielené ošetrovateľské intervencie, ktoré zahŕňajú komunikáciu, rešpekt a profesionálny 
prístup, majú významný prínos pri zvládaní agresívneho správania. Systematické a individuálne 
prispôsobené ošetrovateľské intervencie významne prispeli k stabilizácii psychického stavu oboch 
pacientov. Dôraz na komunikáciu, empatiu a podporu orientácie predstavuje základný pilier prevencie 
eskalácie agresívneho správania. Ich aplikácia má pozitívny vplyv na celkovú atmosféru v 
zdravotníckom zariadení a na bezpečnosť všetkých prítomných. Výsledky potvrdzujú, že deeskalačné 
techniky sú vhodné ako preventívny nástroj na zvládanie náročných situácií.  
 
Kľúčové slová: Duševné zdravie. Násilie. Agresia. Deeskalácia. Ošetrovateľská starostlivosť. 
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Výskyt postcovidového syndrómu u krehkých pacientov v geriatrickom veku 
 
Janka BLAHOVCOVÁ1, Ľubica ILIEVOVÁ2  
 
1Interné oddelenie, Kysucká nemocnica s poliklinikou Čadca, Čadca 
2Fakulta zdravotníctva, Trenčianska univerzita Alexandra Dubčeka v Trenčíne, Trenčín 

 
Východiská: Post-covidový syndróm (PCS) predstavuje závažný zdravotný problém, ktorý významne 
znižuje kvalitu života seniorov, najmä u osôb so syndrómom krehkosti. Kombinácia týchto dvoch stavov 
môže viesť k akcelerovanému poklesu fyzických, psychických a sociálnych funkcií, bez ohľadu na vek 
alebo mieru sebestačnosti seniora. Keďže pre PCS ani pre syndróm krehkosti v súčasnosti neexistuje 
kauzálna liečba, dôraz sa kladie na prevenciu, včasnú identifikáciu rizikových skupín a zavádzanie 
opatrení zameraných na podporu funkčnej zdatnosti a kvality života. Systematické sledovanie týchto 
faktorov je nevyhnutné pre optimalizáciu starostlivosti o geriatrických pacientov a pre obmedzenie 
dlhodobých následkov infekcie COVID-19. 
Ciele: Výskum bol zameraný na analýzu výskytu post-covidového syndrómu (PCS) u geriatrických 
pacientov s rôznym stupňom krehkosti hospitalizovaných na internom oddelení Kysuckej nemocnice s 
poliklinikou v Čadci. Hlavnými sledovanými oblasťami boli prevalencia krehkosti, anamnéza ochorenia 
COVID-19, výskyt PCS a očkovanie proti ochoreniu COVID-19. Pozornosť bola venovaná aj vzťahom 
medzi jednotlivými premennými, najmä medzi stavom nekrehkosti, pre-krehkosti a krehkosti, a 
výskytom post-covidových symptómov. Súčasťou výskumu bolo tiež hodnotenie kvality života 
sledovaných osôb pred infekciou a po prekonaní ochorenia COVID-19. 
Metódy: Zber údajov bol realizovaný prostredníctvom dotazníka vlastnej konštrukcie v kombinácii so 
štandardizovanou škálou na hodnotenie syndrómu krehkosti. Dotazník bol štruktúrovaný do štyroch 
tematických okruhov: hodnotenie krehkosti, anamnéza ochorenia COVID-19, prítomnosť a charakteristika 
PCS a demografické charakteristiky respondentov. 
Vzorka: Výskumný súbor pozostával zo 104 pacientov v geriatrickom veku (100 %), ktorí prekonali infekciu 
COVID-19. Z celkového počtu respondentov tvorilo 79 žien (75,96 %) a 25 mužov (24,04 %). Infekciu COVID-
19 v anamnéze uvádzalo 60 respondentov (57,69 %), pričom u 39 z nich (37,50 %) sa identifikovali klinické 
prejavy post-covidového syndrómu (PCS). Výber súboru bol realizovaný metódou zámerného (purposive) 
výberu. Priemerný vek respondentov bol 73,98 roka. 
Výsledky: Prevalencia syndrómu krehkosti bola potvrdená u 74 respondentov (71,2 %). Zo 60 pacientov s 
anamnézou prekonaného ochorenia COVID-19 bolo 41 klasifikovaných ako krehkí (68,33 %), 17 ako pre-
krehkí (28,33 %) a 2 ako nekrehkí (3,33 %). PCS sa vyskytol u 39 respondentov (100 %), z toho u 31 krehkých 
(79,49 %), 7 pre-krehkých (17,95 %) a 1 nekrehkého (2,56 %). Medzi pacientmi s PCS bolo očkovaných 20 
krehkých (51,28 %), 3 pre-krehkí (7,69 %) a 1 nekrehký (2,56 %); neočkovaných s PCS bolo 11 krehkých 
(28,21 %) a 4 pre-krehkí (10,26 %). Najčastejšími post-covidovými symptómami u krehkých a pre-krehkých 
respondentov boli únava, dýchavičnosť a dýchavičnosť po námahe, zatiaľ čo u nekrehkých dominovali 

poruchy spánku, bolesti hlavy a závrate. Hodnotenie kvality života na päťstupňovej škále (1 = veľmi slabá, 
5 = veľmi dobrá) poukázalo na zhoršenie u viac ako polovice pacientov, a to na úroveň slabú (2) až 
veľmi slabú (1). Analýza hypotéz potvrdila signifikantné vzťahy medzi úrovňou kvality života po 
prekonaní ochorenia COVID-19, pretrvávaním post-covidových príznakov a mierou krehkosti. 
Záver: Výsledky potvrdili existenciu vzťahu medzi prítomnosťou post-covidových symptómov a 
syndrómom krehkosti u geriatrických pacientov. Zistenia poukazujú na potrebu systematickej 
diagnostiky a monitorovania rizikových skupín seniorov, s dôrazom na včasnú identifikáciu symptómov 
a zohľadnenie ich vplyvu na kvalitu života. Implementácia individualizovanej ošetrovateľskej 
starostlivosti predstavuje kľúčový prístup k zmierneniu negatívnych dôsledkov post-covidového 
syndrómu u krehkých pacientov. 
 
Kľúčové slova: Post-covidový syndróm. Syndróm krehkosti. Geriatrický vek. Očkovanie. Posúdenie 
krehkosti.  
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Multimediálna elektronická učebnica ošetrovateľských intervencií ako 
platforma pre integráciu multimediálnej a interaktívnej stratégie do 
vzdelávania 
 
Nikoleta POLIAKOVÁ, Iveta MATIŠÁKOVÁ, Michaela BOBKOWSKA, Anna LITVÍNOVÁ, Katarína 
GERLICHOVÁ, Zuzana MICHÁLIKOVÁ, Gabriela ŠULYOVÁ, Ľubica ILIEVOVÁ  

 
Fakulta zdravotníctva, Trenčianska univerzita Alexandra Dubčeka v Trenčíne, Trenčín 

 
Využívanie multimediálnej a interaktívnej stratégie vo výučbe študentov ošetrovateľstva je 
predpokladom zvyšovania kvality a efektivity ich vzdelávania.  Multimediálny prístup saturuje 
u súčasnej mladej generácie potreby názornosti, prepojenosti, motivácie a interaktivity. Cieľom 
príspevku je prezentovať vývoj a spracovanie novej Multimediálnej interaktívnej učebnice 
ošetrovateľských intervencií. Učebnica obsahuje edukačný materiál v podobe textov, tabuliek, 
ilustrácií, fotografií, videí a prepojenia na iné doplňujúce elektronické materiály. Súčasťou učebných 
textov sú interaktívne testy a problémové úlohy, ktoré umožnia overenie nadobudnutých vedomostí. 
Multimediálna učebnica poskytuje edukačný materiál v šiestich ucelených kapitolách súvisiacich 
s kompetenciami sestier, ktoré vykonáva sestra s odbornou spôsobilosťou samostatne a na základe 
indikácie lekára. Nevyhnutnou súčasťou učebných textov v rámci jednotlivých kapitol sú teoretické 
východiská a definovanie kľúčových pojmov, ktoré sú zdrojom informácií v širších súvislostiach. 
Študenti si osvoja odbornú terminológiu, uvedomia si šírku a hĺbku danej témy a jej prepojenosť 
s príbuznými klinickými odbormi. Predpokladom je, že učebnica bude využívaná študentami 
ošetrovateľstva nielen v rámci samoštúdia, ale priamo vo vyučovacom procese.  Benefitom 
multimediálneho prístupu je rozvíjanie schopnosti spolupráce a kritického myslenia pri riešení 
problémových úloh v malých skupinách študentov. Učebnica poskytuje podrobný popis vybraných 
ošetrovateľských intervencií vyplývajúcich z kompetencií sestry podľa najnovších klinických 
odporúčaní a štandardov. 
 
Kľúčové slová: Multimediálny prístup. Vzdelávanie. Študenti ošetrovateľstva. Interakcia. Učebnica. 
 
 
Tento príspevok bol podporený projektom KEGA s názvom Multimediálna interaktívna učebnica ošetrovateľských 
intervencií, evidenčné číslo projektu 007TnUAD-4/2023.  
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Vzdělávání seniorů jako nástroj aktivního stárnutí: mezigenerační přístup a 
praktická zkušenost 
 
Lucie LIBEŠOVÁ, Daša STUPKOVÁ 
 
Fakulta zdravotnických studií, Univerzita J. E. Purkyně, Ústí nad Labem, Česká republika 

 
Úvod: Vzdělávání seniorů představuje klíčový faktor pro podporu aktivního stárnutí, zlepšení kvality 
života a posílení mezigenerační spolupráce. Zájem o vzdělávací aktivity v oblasti zdraví a prevence 
postupně roste, avšak je potřeba nalézt efektivní formáty, které seniory osloví a motivují k aktivní 
účasti.  
Cíl: Cílem této studie bylo zhodnotit efektivitu série přednášek zaměřených na vzdělávání seniorů o 
zdravém životním stylu, první pomoci a kognitivním tréninku, a analyzovat dynamiku zájmu a zapojení 
účastníků v průběhu jednotlivých témat.  
Cílová skupina: Cílovou skupinou byli senioři ve věku 60 a více let ze široké laické veřejnosti, kteří se 
dobrovolně přihlašovali k účasti na vzdělávacích aktivitách pořádaných v rámci ošetřovatelských dnů.  
Metoda: Série přednášek byla strukturována do bloků o délce cca 45 minut, následovaných 
interaktivními cvičeními a diskuzí. Byla použita kombinace teoretických prezentací a praktických 
ukázek (např. sestavení jídelníčku, nácvik resuscitace, paměťové soutěže). Data o účasti a zpětné vazbě 
byla sbírána formou pozorování a neformálních rozhovorů.  
Výsledky: Na začátku byl zájem o přednášky omezený, s účastí cca 15–20 seniorů. Postupně se zájem 
zvýšil na 35–50 účastníků na jednotlivá témata, zejména ta, která nabízela praktické zapojení a řešila 
každodenní potřeby seniorů, jako je zdravá výživa, první pomoc a trénink paměti. Interaktivní formáty 
významně přispěly k aktivnímu zapojení a pozitivní atmosféře. Diskuze po přednáškách umožnily 
sdílení zkušeností a další motivaci.  
Diskuse: Výsledky potvrzují, že vzdělávání seniorů je efektivnější, pokud kombinuje teoretické znalosti 
s praktickou aplikací a podporuje aktivní účast. Zvýšený zájem o jednotlivá témata ukazuje, že senioři 
mají potřebu získávat informace, které jsou pro ně relevantní a využitelné. Mezigenerační spolupráce 
během těchto aktivit dále posiluje sociální vazby a komunitní podporu.  
Závěr: Vzdělávací programy zaměřené na seniory by měly klást důraz na interaktivitu a praktické využití 
získaných znalostí, což vede ke zvýšení zájmu a zapojení účastníků. Podpora mezigenerační spolupráce 
je přínosná nejen pro seniory, ale i pro celou společnost, a měla by být součástí budoucích programů 
aktivního stárnutí. 
 
Klíčová slova: Vzdělávání seniorů. Aktivní stárnutí. Interaktivní metody. Mezigenerační spolupráce. 
Zdravý životní styl. 
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EKG vyšetrenie a vedomosti sestier 
 
Anna LITVÍNOVÁ1, Ivana KRBAŤOVÁ1, Laura LUKÁCSOVÁ1,2 
 
1Fakulta zdravotníctva, Trenčianska univerzita Alexandra Dubčeka v Trenčíne, Trenčín 
2LEXUM očná klinika, Trenčín 

 
Východiská: Správne zhotovenie elektrokardiogramu (EKG) patrí medzi základné odborné 
kompetencie sestry, ktoré majú zásadný význam pre kvalitu diagnostiky a bezpečnosť pacienta. Aby 
bol EKG záznam validný a klinicky použiteľný, je nevyhnutné dodržať presný technický postup pri jeho 
realizácii, najmä správne umiestnenie elektród podľa medzinárodne stanovených štandardov. 
Odbornosť a precíznosť sestry je  kľúčovým faktorom pri zabezpečení spoľahlivého EKG záznamu. 
Správne zhotovenie EKG  nepredstavuje iba technický úkon, ale aj prejav odbornej zodpovednosti 
sestry ako člena multidisciplinárneho tímu, ktorý sa podieľa na komplexnej starostlivosti. 
Cieľ: Cieľom výskumu bolo zistiť vedomosti sestier a odborné zručnosti sestier v oblasti  
elektrokardiografického vyšetrenia  a zhotovenia EKG záznamu. 
Súbor a metódy:  Výskumný súbor tvorilo 52 sestier pracujúcich v zdravotníckych zariadeniach v 
Trenčianskom samosprávnom kraji. Priemerný vek respondentiek bol 40,44 roka a priemerná dĺžka ich 
odbornej praxe predstavovala 14,75 roka. Výskum sa realizoval v období od februára do marca 2025. 
Úroveň vedomostí sestier bola zisťovaná prostredníctvom dotazníka vlastnej konštrukcie, zatiaľ čo 
odborná zručnosť bola hodnotená metódou priameho pozorovania počas výkonu pracovnej činnosti – 
pri zhotovovaní elektrokardiografického (EKG) záznamu. Na zaznamenávanie pozorovaných údajov bol 
použitý checklist. 
Výsledky: Výsledky výskumu preukázali, že 77 % respondentiek správne odpovedalo na otázku 
týkajúcu sa normálnych hodnôt pokojovej srdcovej frekvencie, ktorú správne identifikovali ako 60–90 
úderov za minútu. Správne vyhmatávanie štvrtého medzirebria, ktoré je rozhodujúce pre umiestnenie 
elektród V1 a V2, bolo potvrdené  85 % respondentiek. Nesprávne vyhmatalo medzirebrie 15 % 
respondentiek, čo môže viesť k chybnému zobrazeniu iniciálnych elektrických impulzov z pravého 
srdcového oddielu. Záujem o ďalšie vzdelávanie v oblasti elektrokardiografickej problematiky prejavilo 
44 % opýtaných. Počas zhotovovania EKG záznamu zabezpečuje pacientovi intimitu 96 % 
respondentov,  96 % odstraňuje pacientovi vankúš spod hlavy pred výkonom, odpojenie elektrickej 
postele zo zásuvky pred zhotovením EKG urobilo 70 % respondentov. Elektródu V6 na hrudník pacienta 
správne umiestnilo 90 % sestier. 
Záver: Výskum preukázal primeranú úroveň teoretických vedomostí a praktických zručností sestier v 
oblasti zhotovovania elektrokardiografického záznamu. Identifikované nedostatky, predovšetkým v 
oblasti určovania anatomických orientačných bodov pre správne umiestnenie hrudníkových elektród, 
poukazujú na potrebu systematického odborného vzdelávania. Väčšina sestier postupovala v súlade s 
odporúčanými štandardmi a zároveň  dbala na zachovanie bezpečnosti a intimity pacienta počas 
výkonu. Výsledky zdôrazňujú význam kontinuálneho profesijného rozvoja a pravidelného overovania 
praktických kompetencií. 
 
Kľúčové slová: EKG. Prevodový systém srdca. Postup vyhotovenia EKG. Chyby pri zhotovovaní EKG. 
Vedomosti sestier. 
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Výskyt sexuálneho obťažovania študentov ošetrovateľstva 
 
Rebeka MACOVÁ, Nikoleta POLIAKOVÁ   
 
Fakulta zdravotníctva, Trenčianska univerzita Alexandra Dubčeka v Trenčíne, Trenčín  

 
Úvod: Sexuálne obťažovanie je celosvetový problém negatívne ovplyvňujúci kvalitu života osôb, ktoré 
ho zažili. Dôsledkom sexuálneho obťažovania sú nepríjemné subjektívne pocity obťažovaného 
vyvolané obťažovateľovým správaním sa so sexuálnou povahou. Na Slovensku sexuálne obťažovanie 
legislatívne vymedzuje Antidiskriminačný zákon. Skúmaniu tejto témy na Slovensku nie je venovaná 
taká pozornosť, ako v zahraničí.  
Ciele: Cieľom našej práce bolo zistiť prevalenciu sexuálneho obťažovania, identifikovať najčastejších 
obťažovateľov, miesta, kde dochádza k sexuálnemu obťažovaniu a úroveň vedomostí o tejto 
problematike u študentov bakalárskeho a magisterského stupňa v odbore Ošetrovateľstvo.  
Metodika: Metódou výskumu bol dotazník vlastnej konštrukcie a adaptovaný dotazník Sexual 
Experiences Questionare vytvorený Luise Fitzgerald (1980).  Dotazníkové položky zisťovali prevalenciu 
3 kategórií sexuálneho obťažovania, a to rodovo motivované obťažovanie, nechcenú sexuálnu 
pozornosť a sexuálny nátlak. Dotazník vlastnej konštrukcie  pozostával zo 17 otázok s výberom 
z možností a jednej otvorenej otázky. Otázky boli rozdelené do 4 sekcií: informovaný súhlas, 
demografické údaje, povedomie o sexuálnom obťažovaní, výskyt sexuálneho obťažovania, prevencia 
a riešenie sexuálneho obťažovania.  
Vzorka: Výskumnú vzorku tvorilo 106 študentov bakalárskeho a magisterského stupňa v odbore 
Ošetrovateľstvo zo 4 vysokých škôl, ktoré poskytli súhlas s distribúciou dotazníka.  Získané dáta sme 
vyhodnotili metódou deskriptívnej štatistiky. 
Výsledky: Minimálne raz sa v rôznej podobe stretlo so sexuálnym obťažovaním 98 (92,45 %) študentov 
ošetrovateľstva. Najčastejším spôsobom sexuálneho obťažovania bolo verbálne obťažovanie, a to 
najmä obťažujúce opisovanie vzhľadu s hodnotením príťažlivý alebo nepríťažlivý. Takúto skúsenosť 
malo 87 (82,07 %) študentov. Obťažujúce narušenie svojho osobného priestoru (okrem 
ošetrovateľských intervencií)  zažilo 64 (60,3 %) študentov. Až 24 (19,8 %) študentov malo skúsenosť 
s priamou ponukou výhody za intímne zblíženie sa. Najčastejšie boli obťažovateľmi pacienti, a to 
v 53,68 % prípadov. Sexuálne obťažovanie sa vyskytlo v 72,12 % prípadoch v zdravotníckom zariadení 
počas výkonu ošetrovateľskej praxe. 55 (51,89 %) študentov uviedlo, že by sa v prípade vlastnej 
skúsenosti so sexuálneho obťažovaním obrátilo na svojho kamaráta. Vedomosti študentov 
o sexuálnom obťažovaní nie sú dostatočné na to, aby mu vedeli správne predchádzať, brániť sa mu 
a riešiť ho. Správnu definíciu sexuálneho obťažovania poznalo iba 16 (15,09 %) študentov, uvedenie 
definície v antidiskriminačnom zákone by správne hľadalo iba 8 (7,55 %) študentov. Študenti sa v 96,23 
% vyjadrili, že škola, ktorú navštevujú, nemá vypracovaný oficiálny systém prevencie a riešenia 
sexuálneho obťažovania alebo o ňom nevedia. 65 (61 %) študentov sa necítilo byť dostatočne 
edukovaných o téme sexuálneho obťažovania. Záujem o vzdelávanie v tejto oblasti vyjadrilo 80 (75 %) 
študentov.  
Závery: Je dôležité, aby univerzity navrhli a uviedli do praxe  efektívny systém nahlasovania a riešenia 
sexuálneho obťažovania.  Túto problematiku je tiež potrebné implementovať do výučby. Pozitívnym 
faktorom je vysoký záujem študentov ošetrovateľstva o vzdelávanie v problematike sexuálneho 
obťažovania.  
 
Kľúčové slová: Sexuálne obťažovanie. Študenti ošetrovateľstva. Rodovo motivované obťažovanie. 
Nechcená sexuálna pozornosť. Sexuálny nátlak. 
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Výskyt nadhmotnosti a obezity u stredoškolskej mládeže – význam školskej 
sestry  
 
Helga MACHOVÁ  
 
Fakulta zdravotníctva, Trenčianska univerzita Alexandra Dubčeka v Trenčíne, Trenčín  

 
Východiská: Nadváha a obezita patria k najzávažnejším zdravotným problémom detí a adolescentov 
21. storočia s rastúcou prevalenciou aj na Slovensku. Napriek rôznym opatreniam  ideálnym spôsobom 
riešenia problému je prevencia hlavne v komunitnom prostredí. V školskom prostredí poskytuje kom-
plexnú ošetrovateľskú starostlivosť školská sestra, ktorá systematicky vykonáva a interpretuje skríning 
skutočného zdravotného stavu detí a adolescentov.  
Cieľ: Cieľom výskumu bolo zistiť aktuálny stav nadhmotnosti a obezity u stredoškolskej mládeže so zre-
teľom na faktory životosprávy a posúdiť potrebu pozície školskej sestry v prevencii a podpore zdravia 
v školskom prostredí.   
Súbor a metodika: Výskum sa uskutočnil na Strednej odbornej škole obchodu a služieb v Prie-
vidzi kvantitatívnou metódou, formou dvoch typov dotazníkov vlastnej konštrukcie a antropometric-
kým meraním hmotnosti a výšky respondentov. Prvý výskumný súbor tvorili žiaci n = 342 vo veku 15 – 
20 rokov (70 % dievčat a 30 % chlapcov) a druhý výskumný súbor tvorili  rodičia n = 142 žiakov.  
Výsledky: Z analýzy výsledkov vyplynulo, že 74 % žiakov má normálnu hmotnosť, 12 % trpí nadváhou, 
6 % obezitou a 8 % podvýživou. Potvrdenými rizikovými faktormi boli nepravidelné stravovanie, nízky 
príjem ovocia a zeleniny, vysoká konzumácia sladkostí a energetických nápojov, nedostatočný spánok 
a pasívne trávenie voľného času. O pozícii školskej sestry v školskom zariadení bolo informovaných 18 
% rodičov. Prejavený záujem zo strany rodičov o činnosti poskytované školskou sestrou boli poskyto-
vanie prvej pomoci pri náhlych stavoch, zhodnotenie zdravotného stavu dieťaťa pri zmene počas vyu-
čovania, edukácia v oblasti výživy a životosprávy, zdravotný dozor pri mimoškolských aktivitách.  
Záver: Problematika nadváhy a obezity u detí a adolescentov predstavuje jeden z najvážnejších zdra-
votníckych aj spoločenských problémov súčasnosti. Naliehavosť kontroly detskej obezity a jej komor-
bít sa stali celosvetovo veľkou výzvou pre ošetrovateľstvo. Školská sestra má špecifické postavenie 
v primárnej starostlivosti na komunitnej úrovni v školskom prostredí ako prvok spájajúci deti, rodinu, 
učiteľov s cieľom zdravého vývinu novej generácie. Je však prekvapujúca nízka informovanosť o tejto 
pozícií a jej význame.  
 
Kľúčové slová: Adolescenti. Nadváha. Obezita. Životospráva. Prevencia. Školská sestra.  
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Hodnotenie somatického stavu, držania tela a funkčných porúch pohybového 
systému u 6 až 11 ročných detí 
 
Jana ZVERBÍKOVÁ1,2, Miroslav KOPECKÝ 2 

 
1 Fakulta zdravotníctva, Trenčianska univerzita Alexandra Dubčeka v Trenčíne, Trenčín 
² Univerzita Palackého v Olomouci, Fakulta zdravotnických věd, Olomouc, Česká republika 

 
Východiská: Deti mladšieho školského veku predstavujú kľúčovú populáciu, v ktorej dochádza k 
formovaniu posturálneho stereotypu a rozvoju základných motorických zručností. Nedostatok 
pohybovej aktivity, jednostranné zaťaženie a nevhodné návyky môžu viesť k vzniku svalových 
dysbalancií a porúch držania tela už v tomto veku. Včasná identifikácia týchto zmien je zásadná pre 
prevenciu a efektívnu korekciu funkčných porúch pohybového aparátu, čo umožňuje podporiť zdravý 
telesný a pohybový vývoj detí.  
Cieľ: Cieľom štúdie bolo zhodnotiť držanie tela, somatický stav a svalovú zdatnosť u detí mladšieho 
školského veku (6–11 rokov) a identifikovať súvislosti medzi telesnou hmotnosťou, ergonómiou záťaže 
(hmotnosť školskej tašky) a prítomnosťou posturálnych odchýlok, s cieľom poukázať na faktory rizika 
a potrebu prevencie porúch pohybového aparátu. 
Metodika: Výskumu sa zúčastnilo n=85 žiakov mladšieho školského veku (6 - 11 rokov) zo základnej 
školy v Trenčianskom kraji, z toho 62 chlapcov (72,94 %) a 23 dievčat (27,06 %). Účastníci boli rozdelí 
podľa vekových kategórií podľa klasifikácie WHO (6 - 8 rokov a 9 - 11 rokov). U detí sa hodnotilo držanie 
tela podľa Jaroša a Lomíčka, hmotnostný index (BMI), výsledky Kraus-Weberovho testu svalovej 
zdatnosti a hmotnosť školskej tašky vo vzťahu k telesnej hmotnosti. Posturálne hodnotenie zahŕňalo 
celkové držanie tela a postavenie lopatiek (norma/alata). BMI bolo rozdelené do kategórií (podváha, 
norma, nadváha, obezita). Hmotnosť školskej tašky bola vyjadrená ako percento z telesnej hmotnosti 
(<10 %, 10–15 %, 15–20 %, >20 %). Údaje boli spracované deskriptívnou štatistikou pomocou 
percentuálneho zastúpenia jednotlivých kategórií.  
Výsledky: Z celkového počtu žiakov malo 81,18 % takmer dokonalé držanie tela a 18,82 % vykazovalo 
vady držania tela. V Kras-Weberovom teste bolo úspešných 98,82 % detí, čo poukazuje na veľmi dobrú 
úroveň svalovej zdatnosti. Správnu hmotnosť školskej tašky (do 10 % telesnej hmotnosti) malo len 40 
% detí, zatiaľ čo viac ako 60 % nosilo tašku ťažšiu než odporúčajú normy. Vzťah medzi BMI a držaním 
tela ukázal, že u detí s normálnou hmotnosťou bolo správne držanie tela v 86,89 % prípadoch, no u 
obéznych len v 50%. Odstávajúce lopatky (scapulae alatae) sa vyskytli u 34,12 % detí, pričom častejšie 
boli prítomné u tých s chybným držaním tela (56,25 %). 
Záver: Výsledky poukazujú na súvislosť medzi zvýšenou telesnou hmotnosťou, ergonómiou záťaže a 
poruchami držania tela u detí mladšieho školského veku. Napriek dobrej úrovni svalovej zdatnosti sú 
identifikované faktory rizikom pre vznik posturálnych odchýlok, čo zdôrazňuje potrebu prevencie a 
pravidelného skríningu v školskom prostredí. 
 
Kľúčové slová: Deti mladšieho školského veku. Držanie tela. Svalová zdatnosť. BMI (Body Mass Index). 
Hmotnosť školskej tašky.  
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Držení těla a váha školní tašky u dětí mladšího školního věku: prevence 
vadného držení těla 
 
Miroslav KOPECKÝ1,  Jana ZVERBÍKOVÁ2, Monika LOPUSZANSKA-DAWID3 

 
1 Univerzita Palackého v Olomouci, Fakulta zdravotnických věd, Olomouc, Česká republika 
2 Fakulta zdravotníctva, Trenčianska univerzita Alexandra Dubčeka v Trenčíne, Trenčín  
3 Akademia Wychowania Fizycznego Józefa Piłsudskiego we Warszawie, Warsawa, Poľsko 

 
Východiská: Sedavý způsob života, nevhodné a jednostranné zatěžování podpůrně-pohybového 
systému způsobuje vadné držení těla a bolesti zad u dětí. Jedním z negativních faktorů je i nevhodná 
váha školní tašky.  
Cíl: Provést hodnocení držení těla u dětí a zvážit školní tašku vzhledem k tělesné hmotnosti u dětí na 
1. stupni základní školy.  
Soubor a metodika: Celkem 400 dětí (222 chlapců, 178 dívek) ve věku 7 - 9 let bylo změřeno v průběhu 
transverzálního výzkumu. U každého dítěte bylo provedeno hodnocení držení těla podle metody Jaroše 
a Lomíčka,  tělesné výšky, hmotnosti, váhy školní tašky a vypočten procentuální poměr hmotnosti tašky 
vzhledem k hmotnosti dítěte. 
Výsledky: Do kategorie téměř dokonalé držení těla bylo zařazeno 30,58 %, vadné držení těla mělo 
55,64 % a do kategorie velmi špatné držení těla bylo zařazeno 13,78 % dětí. Dokonalé držení těla 
nemělo žádné dítě. Hodnocení váhy školní tašky ukázalo, že v pásmu normy do 10 % bylo 17,75 % tašek 
a do pásma zvýšená hmotnost tašky 10–15 % bylo zařazeno 40,75 % tašek. Do pásma vysoké váhy tašky 
(15 - 20 %) bylo zařazeno 35,75 % a do pásma velmi vysoká váha tašky nad 20 % bylo zařazeno 5,75 % 
tašek.  
Závěr: Váha školní tašky překračuje doporučené limity vzhledem k hmotnosti dítěte. Nepřiměřená 
váha školní tašky negativně ovlivňuje držení těla dětí a bolesti zad v době jejich růstu a vývoje. 
V kombinaci vadné držení těla a nevhodná váha tašky u dětí se následně promítá i do ortopedických 
vad a bolesti zad v dospělosti.  
 
Klíčové slova: Děti. Vadné držení těla. Taška. Držení těla dětí. Bolesti zad. 
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In silico skríning prírodných zlúčenín ako potenciálnych inhibítorov hlavnej 
proteázy SARS-CoV-2 (6LU7) 
 
Patrik BEŇOVIČ, Zdenka KRAJČOVIČOVÁ, Katarína KAŠLÍKOVÁ, Vladimír MELUŠ  
 
Fakulta zdravotníctva, Trenčianska univerzita Alexandra Dubčeka v Trenčíne, Trenčín 

 
Hlavná proteáza SARS-CoV-2 (3CLpro) je enzým nevyhnutný pre vírusovú replikáciu a predstavuje cieľ 
pre vyhľadávanie nových antivírusových zlúčenín. V preliminárnej štúdii sme využili molekulové 
dokovanie na in silico hodnotenie väzbovej afinity a možného inhibičného účinku dvanástich 
prírodných zlúčenín z viacerých chemických tried a podtried: flavonoidy (apigenín – flavón; quercetín 
– flavonol; epikatechín galát – flavan-3-ol), polyfenoly (kurkumín – diferuloylmethán; kyselina galová 
– hydroxybenzoát; kyselina ellagová – tanín), alkaloidy (berberín – izochinolínový alkaloid; piperín – 
piperidínový alkaloid), terpenoidy (celastrol a kyselina oleanolová – triterpenoidy; triptolid – 
diterpenoid) a karotenoidy (luteín – xantofyly) voči SARS CoV-2 proteáze. Každá zlúčenina bola 
pripravená vo forme 3D štruktúry, geometricky optimalizovaná a dokovaná do aktívneho miesta 
3CLpro pomocou softvéru AutoDock Vina. Výsledky dokovania ukázali, že najnižšiu väzbovú energiu 
dosiahol piperín (–6,4 kcal/mol), ktorý vytvoril vodíkové väzby so zvyškami Cys145 a Ser144 
katalytického centra. Kurkumín a kyselina galová vykazovali stabilné väzby s Cys145, zatiaľ čo quercetín 
sa viazal na His163, významný stabilizačný reziduál aktívneho miesta. Luteín a kyselina oleanolová 
vykazovali vysoké pozitívne hodnoty väzbovej energie, čo naznačuje nízky inhibičný potenciál. 
Predikcia farmakologických vlastností pomocou OSIRIS ukázala, že väčšina testovaných látok je 
relatívne bezpečná, hoci quercetín a triptolid môžu za vybraných podmienok vykazovať karcinogénny 
potenciál a piperín či berberín riziko reprodukčnej toxicity. Kombinácia výsledkov dokovania a in silico 
farmakologickej predikcie identifikovala piperín, kurkumín a apigenín ako perspektívnych kandidátov 
pre ďalší in vitro a in vivo výskum, s prihliadnutím na ich farmakokinetické limity a možné toxikologické 
riziká. 
 
Kľúčové slová: SARS-CoV-2. 3CLpro. Molekulové dokovanie. Prírodné látky. Piperín. Kurkumín. In silico. 
Predikcia.  
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Implementácia multimediálneho prístupu do výučby bariérovej 
ošetrovateľskej starostlivosti  
 
Katarína GERLICHOVÁ, Iveta MATIŠÁKOVÁ  
 
Fakulta zdravotníctva, Trenčianska univerzita Alexandra Dubčeka v Trenčíne, Trenčín 

 
Bariérová ošetrovateľská starostlivosť predstavuje základný prvok prevencie nozokomiálnych nákaz a 
zabezpečenia bezpečnosti pacienta aj zdravotníckeho personálu. Efektívne zvládnutie jej princípov si 
vyžaduje nielen teoretické vedomosti, ale najmä praktické zručnosti, dôsledné dodržiavanie 
štandardov v oblasti prevencie a schopnosť adekvátne reagovať v rizikových klinických situáciách. 
Z tohto dôvodu je nevyhnutné zakomponovať problematiku bariérovej ošetrovateľskej starostlivosti 
do vzdelávania študentov ošetrovateľstva nielen v rámci ošetrovateľských techník, ale aj vo všetkých 
klinických odboroch a počas klinickej praxe. Mimoriadne prínosná sa preto javí implementácia 
multimediálneho prístupu do edukačného procesu v príprave študentov. Prax ukazuje, že tento prístup 
zvyšuje angažovanosť študentov, podporuje ich učenie a zlepšuje pripravenosť na efektívne zvládanie 
preventívnych opatrení v klinickej praxi. Cieľom nového a moderného vzdelávania je zvýšiť kvalitu a 
bezpečnosť poskytovanej ošetrovateľskej starostlivosti v súlade s aktuálnymi štandardmi a 
požiadavkami klinickej praxe. 
Téma bariérovej ošetrovateľskej starostlivosti tvorí neoddeliteľnú súčasť multimediálnej učebnice 
ošetrovateľských výkonov, keďže jej princípy sú aplikovateľné v každej kapitole – ako základný 
predpoklad pre bezpečné a správne vykonávanie ošetrovateľských intervencií. Už počas vzdelávania 
študenti odboru ošetrovateľstvo musia pri realizácii ošetrovateľských činností ovládať zásady hygieny 
rúk, správneho zaobchádzania a starostlivosti o pomôcky a používania osobných ochranných 
pracovných prostriedkov. Je mimoriadne dôležité, aby si študenti uvedomili, že bariérové 
ošetrovateľské postupy sú neoddeliteľnou súčasťou každého kontaktu s pacientom a tvoria základ 
všetkých preventívnych stratégií v klinickom prostredí. 
 
Kľúčové slová: Bezpečnosť pacienta. Hygiena rúk. Starostlivosť o pomôcky. Bariérová ošetrovateľská 
technika. 
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Antimikrobiálny dohľad v zariadeniach poskytujúcich zdravotnú starostlivosť 
– súčasť boja proti antimikrobiálnej rezistencii 
 
Slavka LITVOVÁ1,2, Mária ŠTEFKOVIČOVÁ1, Katarína KAŠLÍKOVÁ1,  Anna LITVÍNOVÁ1 
 
1Fakulta zdravotníctva, Trenčianska univerzita Alexandra Dubčeka v Trenčíne, Trenčín 
2 Regionálny úrad verejného zdravotníctva so sídlom v Trenčíne 

 
Východiská: Podľa WHO je antimikrobiálna rezistencia (AMR)  jednou z najväčších globálnych hrozieb pre 
verejné zdravie. Odhaduje sa, že AMR bakteriálnych patogénov  bola v roku 2019 priamo zodpovedná za 
1,27 milióna úmrtí na celom svete a prispela k ďalším 4,95 miliónom úmrtiam. Dôležitým nástrojom na 
zabránenie alebo aspoň obmedzenie šírenia rezistencie mikroorganizmov na antimikrobiálne látky je súčasť 
programu prevencie a kontroly infekcií  - implementovaný antimikrobiálny dohľad (AMS). AMS 
zahŕňa  súbor opatrení, ktoré zdravotnícke zariadenie  prijíma na optimalizáciu používania 
antimikrobiálnych látok, zlepšenie výsledkov liečby pacientov, zníženie AMR a obmedzenie počtu infekcií 
súvisiacich so zdravotnou starostlivosťou  ako aj úsporu nákladov na zdravotnú starostlivosť. 
Súbor a metódy: V rámci tretieho bodového prevalenčného sledovania nozokomiálnych nákaz a užívania 
antimikrobiálnych látok (3BPS) v lôžkových zdravotníckych zariadeniach poskytujúcich akútnu zdravotnú 
starostlivosť podľa protokolu ECDC boli zbierané údaje o procesných a štrukturálnych indikátoroch. Použité 
údaje v príspevku boli zbierané v 47 nemocniciach v roku 2023. Sledovali sme štrukturálne a procesné 
indikátory vrátane  personálneho zabezpečenia antimikrobiálneho dohľadu a pozícií pre prevenciu 
a kontrolu infekcií s ich prepočtom na 250 lôžok vzhľadom na typ nemocnice. Deskripcia a analýza údajov 
bola vykonaná v programoch Helics.Win.Net a MS Excel.  
Výsledky: Do 3BPS v Slovenskej republike bolo zaradených 47 nemocníc s priemerným počtom 421 
všetkých, 357 akútnych a 31 JIS lôžok. Primárnych nemocníc bolo 18 (38,3 %), sekundárnych 13 (27,7 %), 
terciárnych 11 (23,4 %) a špecializovaných 5 (10,6 %). Priemerný počet osôb zabezpečujúcich  AMS sa 
pohyboval od 0,66 (medián 1,00) v špecializovaných nemocniciach až po 2,75 (medián 1,00) v terciárnych 
nemocniciach. Po prepočte na 250 lôžok bolo najnižšie zastúpenie v sekundárnych nemocniciach (0,58). 
Viac ako jedna štvrtina zúčastnených nemocníc bola  bez plného pracovného úväzku pre antimikrobiálny 
dohľad (AMS) - 26,09 % s najvyššou proporciou v primárnych nemocniciach (38,9 %).  Viac ako 60 % 
nemocníc deklarovalo vykonávanie tzv. postpreskripčnej revízie po iniciácii terapie.  Deeskalácia 
antimikrobiálnej liečby ako kontrolného indikátora bola zaznamenaná len u 1,2 % a zmena z parenterálnej 
na perorálnu liečbu len u 1,4 % podávanej antimikrobiálnej terapie.  
Najnižší počet sestier pre kontrolu infekcií (IPC)  na 250 lôžok bol zaznamenaný v primárnych nemocniciach 
(0,05).  Na pozícii doktor pre IPC bol prepočet 0,72 na 250 lôžok v zapojených nemocniciach a podiel 
nemocníc bez plného pracovného úväzku na tejto pozícii  bol na úrovni 17,02 %.  Zistené hodnoty sú pod 
odporúčanými normami a poukazujú na nedostatočné personálne zabezpečenie v oblasti 
antimikrobiálneho dohľadu ako aj v oblasti prevencie a kontroly infekcií. Na druhej strane je potrebné 
zdôrazniť, že v SR nie sú jasne stanovené kompetencie osôb pre jednotlivé pozície a často činnosti, ktoré sú 
v kompetencii nemocničného epidemiológa vykonáva verejný zdravotník – zodpovedný prevažne  za 
činnosti spadajúce do kompetencií sestry pre kontrolu infekcií. 
Záver: Zistenia poukazujú na potrebu jasného vymedzenia pozícií a ich kompetencií, posilnenia 

a implementácie v oblasti  antimikrobiálneho dohľadu i programov  prevencie a kontroly infekcií v 
slovenských nemocniciach. 
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Implementácia multimediálneho prístupu do výučby ošetrovateľskej 
starostlivosti o základné potreby pacienta  

 
Gabriela ŠULYOVÁ, Michaela BOBKOWSKA, Nikoleta POLIAKOVÁ  
 
Fakulta zdravotníctva, Trenčianska univerzita Alexandra Dubčeka v Trenčíne, Trenčín 

 
Osvojenie si základných vedomostí a zručností potrebných pre poskytovanie základnej ošetrovateľskej 
starostlivosti tvorí východiská práce sestry vo všetkých aplikovaných odboroch ošetrovateľstva. 
Základné postupy a techniky ošetrovateľskej starostlivosti tvoria východisko pre systematický a 
individualizovaný prístup k starostlivosti zameraný na uspokojovanie základných potrieb pacienta 
(biologických, psychických, sociálnych, kultúrnych a spirituálnych), prevenciu zdravotných problémov 
a ich riešenie. V predkladanej multimediálnej učebnici považujeme za východiskové všeobecné oblasti 
starostlivosti o pacienta hygienu, výživu, polohu a vyprázdňovanie pacienta. Teoretické východiská, 
metodika ošetrovateľských postupov v základnej starostlivosti sú podobne, ako ostatné kapitoly 
spracované s dôrazom na názornosť, komplexnosť a logické prepájanie potrieb pacienta s 
anatomickými, patofyziologickými i klinických súvislostí zdravotnej kondície pacienta s možnosťami 
aktuálnych, efektívnych a dostupných ošetrovateľských intervencií. Multimediálny prístup odzrkadľuje 
potrebu dostupnosti edukačného materiálu na rôznych nosičoch. Text poskytuje vysvetlenie 
základných kľúčových pojmov a chronologický popis jednotlivých postupov súvisiacich s posúdením 
stavu základných potrieb pacienta a ošetrovateľskými intervenciami zameranými na ich uspokojenie 
s dôrazom na ich metodickú správnosť a načasovanie. Nevyhnutnou súčasťou sú zdôvodnenia každého 
kroku v rámci všetkých popísaných postupov. Obrazová príloha umožňuje okamžitú vizualizáciu 
niektorých špecifických pomôcok, aplikátorov ale i schematického štandardizovaného posúdenia 
potrieb pacienta. Aplikácia nadobudnutých základných vedomostí a zručností do ošetrovateľstva 
metódou ošetrovateľského procesu vytvára predpoklady pre poskytovanie kvalitnej ošetrovateľskej 
starostlivosti a je zároveň nevyhnutným predpokladom pre ďalšiu špecializáciu sestry.  
 
Kľúčové slová: Edukačný materiál. Multimediálny prístup. Ošetrovateľstvo. Vzdelávanie. Základná 
ošetrovateľská starostlivosť. Základné potreby pacienta. 
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Implementácia multimediálneho prístupu do výučby zameranej na 
intervencie sestry pri diagnostických postupoch a monitorovaní pacienta  
 
Iveta MATIŠÁKOVÁ, Anna LITVÍNOVÁ, Zuzana MICHÁLIKOVÁ  
 
Fakulta zdravotníctva, Trenčianska univerzita Alexandra Dubčeka v Trenčíne, Trenčín 

 
V súčasnosti zohráva multimediálny prístup vo vzdelávaní sestier čoraz významnejšiu úlohu. Tento 
prístup zahŕňa využívanie rôznych foriem, ako sú videozáznamy reálnych klinických situácií, 
fyziologické algoritmy, umelá inteligencia na vytváranie klinických scenárov, virtuálna a rozšírená 
realita, ako aj elektronické vzdelávacie platformy. Tieto nástroje umožňujú študentom aktívne sa 
zapájať do výučby, podporujú rozvoj kritického myslenia, klinického rozhodovania, manažmentu 
pacienta a komunikačných zručností. Zároveň im umožňujú experimentovať s rôznymi prístupmi bez 
rizika ohrozenia reálnych pacientov. 
S narastajúcimi požiadavkami na kvalitu ošetrovateľskej starostlivosti a s neustálym vývojom 
technológií v zdravotníctve je nevyhnutné prispôsobovať aj vzdelávacie stratégie tak, aby reflektovali 
aktuálne potreby klinickej praxe. Výzvou pre vzdelávateľov sa preto stáva implementácia 
multimediálnych metód do výučby zameranej na ošetrovateľské intervencie. 
Ošetrovateľské intervencie pri diagnostických postupoch a monitorovaní pacienta zahŕňajú meranie 
fyziologických funkcií, EKG vyšetrenie, prípravu pacienta na zobrazovacie vyšetrenia, asistenciu pri 
endoskopických vyšetreniach a odbery biologického materiálu (napr. moču, stolice, spúta, krvi, ako aj 
vzoriek z povrchu tela a slizníc). Multimediálna učebnica v tomto kontexte bude slúžiť  ako prostriedok 
na osvojenie si správnej techniky pri ošetrovateľských intervenciách, pochopenie ich významu, 
dodržiavanie štandardov a identifikáciu možných komplikácií, ktoré sa môžu pri ich realizácii vyskytnúť. 
 
Kľúčové slová: Multimediálny prístup. Ošetrovateľstvo. Vzdelávanie sestier. Ošetrovateľská 
starostlivosť. Diagnostické postupy. Monitorovanie pacienta. 
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Implementácia multimediálneho prístupu do výučby zameranej na  
intervencie sestry pri vybraných terapeutických postupoch 
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Obsah výučby zameranej na intervencie sestry pri vybraných terapeutických postupoch sa odvíja od 
kompetencie sestry pripravovať a aplikovať lieky rôznymi cestami - sublinguálne, perorálne, rektálne, 
inhalačne, lokálne na kožu a sliznice, vaginálne, intrakutánne, subkutánne, intramuskulárne, 
intravenózne s výnimkou transfúzie krvi, krvných derivátov a kontrastných látok. Sestra tiež aplikuje 
kyslíkovú a inhalačnú liečbu, kontroluje a hodnotí funkčnosť aplikátorov kyslíkovej a inhalačnej liečby 
a efektivitu oxygenácie. Keďže sestra aplikuje lieky aj intravenózne, indikuje a zavádza kanylu do 
periférnej žily, ruší kanylu z periférnej žily, kontroluje, zaznamenáva a hodnotí funkčnosť a stav kanyly, 
ošetruje miesta zavedenia vstupov, kontroluje a hodnotí ich funkčnosť a stav. Sestra poskytuje 
ošetrovateľskú starostlivosť aj pacientom so zavedeným centrálnym venóznym katétrom, preto je 
súčasťou multimediálnej učebnice aj táto téma. Multimediálny prístup odzrkadľuje potrebu 
dostupnosti edukačného materiálu na rôznych nosičoch. Text poskytuje vysvetlenie základných 
kľúčových pojmov a chronologický popis jednotlivých postupov súvisiacich s podávaním 
farmakoterapie rôznymi cestami. Nevyhnutnou súčasťou sú zdôvodnenia každého kroku v rámci 
všetkých popísaných postupov. Obrázky umožňujú vizualizáciu niektorých špecifických 
pomôcok, aplikátorov a konkretizácie miest aplikácie. Videá demonštrujú aplikáciu injekcií a zavedenie 
periférnej venóznej kanyly. Sú to intervencie, ktoré sú spojené s vyšším rizikom rôznych komplikácií. 
Interaktívnu časť kapitoly zastrešujú problémové úlohy, kazuistiky a testy s možnosťou spätnej väzby, 
ktorá zároveň poskytuje vysvetlenie, prečo bol výber konkrétnych možností správny alebo nesprávny. 
Text kapitoly zameranej na podávanie farmakoterapie je určený nielen študentom v rámci 
pregraduálneho štúdia, ale aj postgraduálneho, respektíve špecializačného štúdia. 
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Implementácia multimediálneho prístupu do výučby zameranej na 
ošetrovanie rán, obväzovú techniku a perioperačnú starostlivosť 
 
Zuzana MICHÁLIKOVÁ, Gabriela ŠULYOVÁ, Ľubica ILIEVOVÁ  
 
Fakulta zdravotníctva, Trenčianska univerzita Alexandra Dubčeka v Trenčíne, Trenčín 

 
V rámci kompetencií sestier patrí medzi základné odborné činnosti vykonávané na základe indikácie 
lekára preväz a ošetrovanie rán, kontrola a hodnotenie ich stavu, ako aj odstraňovanie stehov z 
primárne sa hojacich rán. Z tohto dôvodu je nevyhnutné, aby každá sestra ovládala zásady obväzovej 
techniky a postupy pri ošetrovaní rán. V podkapitole venovanej obväzovej technike sú 
charakterizované základné pojmy ako obväz, ovínadlo, typy ovínadiel a druhy obväzov. Ďalšou 
spracovanou témou sú techniky aplikácie obväzov, doplnené o obrazový materiál s číselným 
označením jednotlivých krokov, čo umožňuje študentom efektívne precvičovanie praktických zručností 
individuálnym spôsobom. 
Podkapitola orientovaná na ošetrovanie rán vysvetľuje pojmy asepsa, aseptická technika, klasifikácia 
rán a špecifiká ošetrovania rán podľa ich typu. Súčasťou učebného textu sú zásady správneho preväzu, 
pričom je dôraz kladený aj na zdôvodnenie jednotlivých krokov ošetrovateľských postupov, čím sa 
podporuje hlbšie pochopenie celého procesu. Obrazová dokumentácia znázorňuje správne techniky 
dezinfekcie vrátane dezinfekcie v okolí drénu. 
Podkapitola venovaná intraoperačnej starostlivosti popisuje jej priebeh od vstupu pacienta do 
operačného traktu až po jeho prijatie na pooperačnú izbu, jednotku intenzívnej starostlivosti, OAIM 
alebo štandardné oddelenie. Operačný trakt je prezentovaný ako uzavretý systém miestností určených 
na realizáciu chirurgických a invazívnych výkonov. Text sa zameriava na organizačnú štruktúru a 
funkčné usporiadanie operačnej sály, pričom zdôrazňuje význam koordinácie a spolupráce členov 
multidisciplinárneho tímu. Kľúčovým cieľom ich činnosti je zaistenie bezpečnosti pacienta, efektívna 
realizácia výkonu a zvládanie krízových situácií. Operačný tím tvoria operatér, asistujúci lekári, 
operačná a obiehajúca sestra, anesteziológ, anesteziologická sestra a technickí pracovníci, pričom 
každá z týchto profesií zastáva špecifickú a nezastupiteľnú úlohu v rámci operačného procesu. 
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Trendy v inovatívnom vzdelávaní zdravotníckych pracovníkov v oblasti hyperbarickej oxygenoterapie 
(HBOT) reflektujú potrebu prepojenia vedeckých poznatkov, klinickej praxe a interdisciplinárnej 
spolupráce. Súčasné výskumy prezentované na 49th EUBS Annual Scientific Meeting, ktorý sa uskutočnil 
09/2025 v Helsinkách, Fínsko, ponúkol jedinečnú príležitosť na výmenu vedomostí, zdieľanie 
skúseností a podporu spolupráce v rámci inovácií a zlepšenia starostlivosti o pacientov. 
Aktuálne trendy poukazujú na výskum širokého spektra klinických indikácií HBOT – od akútnej otravy 
oxidom uhoľnatým, ischemicko-reperfúzneho poškodenia či náhlej straty sluchu až po podpornú liečbu 
COVID-19. Nové poznatky o vplyve HBOT na makro- a oligo-nutrienty v tkanivách pečene a obličiek 
súčasne rozširujú chápanie jej systémových účinkov. 
V oblasti vzdelávania sa kladie dôraz na implementáciu evidence-based practice, rozvoj medzinárodne 
kolaboratívneho a interprofesionálneho simulačného kurikula, ktoré umožňuje trénovať riešenie 
kritických situácií, ako sú komplikácie pri liečbe plynových embólií či hemodynamické zmeny pri 
nekrózach mäkkých tkanív. Simulačné tréningy zvyšujú pripravenosť tímov aj pri krízových udalostiach, 
napríklad počas hromadných otráv alebo živelných katastrof. 
Perspektívou do budúcnosti je vytvorenie platformy prepájajúcej klinickú prax, súkromné investície, 
pacientov a odborníkov, ktorá podporí tvorbu dôkazov a štandardizáciu protokolov. Inovatívne 
vzdelávanie v hyperbarickej medicíne tak predstavuje kľúč k zlepšeniu bezpečnosti, efektivity a 
multidisciplinárnej spolupráce v modernej zdravotnej starostlivosti. 
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Súčasné trendy v inovatívnom vzdelávaní sestier v oblasti hyperbarickej oxygenoterapie (HBOT) 
poukazujú na potrebu systematického prepojenia vedeckého výskumu, klinickej praxe a moderných 
pedagogických prístupov. Na Fakulte zdravotníctva TnUAD bola v tomto kontexte implementovaná 
vzdelávacia platforma HYMON do výučby predmetu Hyperbarická oxygenoterapia a manažment 
chronických rán (K-OSE/HOxMžChR/d/22) v študijnom programe ošetrovateľstvo (II. stupeň). 
Platforma predstavuje inovatívny nástroj na integráciu teoretických poznatkov s praktickými 
zručnosťami, pričom umožňuje priebežné aktualizovanie obsahu v súlade s najnovšími vedeckými 
zisteniami a klinickými odporúčaniami. Na základe výsledkov pilotného testovania boli do študijných 
materiálov priebežne dopĺňané nové poznatky z oblasti hyperbarickej medicíny, vrátane 
implementácie revidovaného vydania Európskeho kódexu „Good Practice“ pre HBOT. Tento prístup 
podporuje rozvoj kritického myslenia, multidisciplinárnej spolupráce a klinickej pripravenosti sestier. 
Do budúcnosti je ambíciou rozšíriť platformu o ďalšie prvky inovatívneho vzdelávania v úzkom 
prepojení na EBM. Takto koncipované inovatívne vzdelávanie prispieva k zvyšovaniu kvality, 
bezpečnosti a efektivity ošetrovateľskej starostlivosti v hyperbarickej medicíne. 
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Zdravie populácie predstavuje kľúčovú prioritu verejného zdravotníctva, pričom efektívny manažment 
chorôb a dôraz na prevenciu vo všetkých jej formách sú zásadné pre zlepšenie kvality života a celkovej 
spoločenskej prosperity. V rámci terciárnej prevencie má osobitný význam implementácia princípov 
medicíny založenej na dôkazoch, optimalizácia manažmentu chronických ochorení a využívanie 
moderných technológií v zdravotníckej praxi. Medzi takéto progresívne prístupy patrí aj hyperbarická 
oxygenoterapia (HBOT), ktorá sa stáva čoraz dôležitejším nástrojom v prevencii a liečbe viacerých 
ochorení. Inovatívna adaptácia vzdelávacej platformy HYMON pre potreby študijného odboru verejné 
zdravotníctvo je zameraná na efektívny transfer poznatkov z oblasti HBOT do klinickej aj edukačnej 
praxe. Cieľom je zvýšiť informovanosť odbornej i laickej verejnosti o význame a možnostiach tejto 
metódy v prospech verejného zdravia. Platforma prezentuje základné princípy simulation-based 
education, ktorá prostredníctvom simulovanej praxe a následného debriefingu zlepšuje odborné 
zručnosti, klinické rozhodovanie a výsledky pacientov. Inovácia zároveň reflektuje potrebu posilniť 
pripravenosť na hromadné toxikologické udalosti a zvýšenie povedomia o bezpečnostných aspektoch 
využívania wellness hyperbarických komôr, čím podporuje komplexný prístup k ochrane a podpore 
zdravia populácie. 
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Inovatívna adaptácia vzdelávacej platformy HYMON predstavuje moderný prístup k prepojeniu 
teoretických poznatkov s praktickými zručnosťami v rámci študijného programu fyzioterapia. Cieľom 
tejto adaptácie je implementovať základné vedomosti z klinických odborov, definovaných v nariadení 
vlády SR č. 296/2010 Z. z., priamo do aplikačnej praxe hyperbarickej medicíny (HBOT). Platforma 
HYMON tak poskytuje interaktívne prostredie umožňujúce efektívne vzdelávanie prostredníctvom 
prepojenia princípov Evidence-Based Medicine (EBM) s konkrétnymi prípadovými štúdiami z klinickej 
praxe. Inovatívna adaptácia vzdelávacej platformy HYMON nadväzuje na dlhodobý výskum realizovaný 
v Centre pre hyperbarickú oxygenoterapiu Trenčianskej univerzity Alexandra Dubčeka v Trenčíne a 
rozvíja multidisciplinárny prístup k vzdelávaniu a aplikácii HBOT v rámci fyzioterapie. Fyzioterapia 
pritom zohráva kľúčovú úlohu vo viacerých fázach liečebného procesu, vrátane implementácie 
dychových cvičení, rehabilitačných techník a pohybových intervencií. Adaptácia platformy HYMON 
predstavuje významný krok k modernizácii vzdelávacieho procesu, podporuje rozvoj odborných 
kompetencií budúcich fyzioterapeutov a zvyšuje kvalitu praktickej prípravy v súlade s aktuálnymi 
trendmi v zdravotníckom vzdelávaní. 
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Moderné terapeutické prístupy v biomedicíne vychádzajú z princípov medicíny založenej na dôkazoch 
(Evidence Based Medicine – EBM), ktorá kladie dôraz na vedecky overené postupy a ich aplikáciu v 
klinickej praxi. Efektívna implementácia týchto postupov je však neoddeliteľne spätá s rozvojom 
laboratórnych vyšetrovacích metód, ktoré tvoria základ pre diagnostiku, monitorovanie a hodnotenie 
účinnosti terapie. Študijný program Laboratórne vyšetrovacie metódy v zdravotníctve implementuje 
teoretické vedomosti s praktickou aplikáciou biomedicínskych poznatkov, umožňujúc pochopenie 
dynamiky biochemických a fyziologických procesov v ľudskom organizme, vrátane ich adaptačných a 
patologických prejavov. Inovatívna adaptácia vzdelávacej platformy HYMON je zameraná na integráciu 
princípov EBM do výučby laboratórnej medicíny prostredníctvom digitalizovaných učebných modulov, 
interaktívnych videoprezentácií laboratórnych techník a moderných metodických postupov. Cieľom je 
zvýšiť úroveň praktických zručností a analytického myslenia študentov, čím sa posilní ich pripravenosť 
na interdisciplinárnu spoluprácu v zdravotníckej praxi. Súčasťou platformy bude aj implementácia 
nových poznatkov o vplyve hyperbarickej oxygenoterapie (HBOT) na koncentrácie makro- a oligo-
nutrientov v tkanivách pečene a obličiek, čo rozširuje chápanie systémových účinkov tejto terapie. 
Výsledkom bude inovatívne a adaptívne vzdelávacie prostredie, ktoré podporí vedeckú a profesionálnu 
kompetenciu budúcich odborníkov laboratórnej medicíny. 
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